

IX конкурс детских творческих работ
«Нам этот мир завещано беречь»
в рамках проекта «Сумка почтальона»

Чернолесье, Калистово и Боровики...

(литературная номинация)

Автор: Штацкая Ангелина, 17 лет,

МОУ «Белорусская средняя общеобразовательная школа», 11 класс;

Домашний адрес: 181418 Псковская область, Пыталовский район,

п. Белорусский, ул. 60^{летия} СССР д. 18, кв.60.

т. (881147) 9-12-19;

Руководитель: Горячева Наталья Анатольевна,

МОУ «Белорусская средняя общеобразовательная школа», учитель географии и биологии. Тел. 89113791104.

В записной книжке А. П. Чехова есть такая пометка: «Разговор на другой планете о Земле через 1000 лет: помнишь ли ты то белое дерево (берёзу) ...». Чувствуете здесь грустное раздумье о будущем, скрытое, провидчески-тревожную любовь к Земле, к матери-природе, ко всем её питомцам? Как ни грустно это осознавать, но Антон Павлович прав в своей тревоге, в своей попытке предвидеть будущее. И от многих видов животных, растений, уже сейчас остаются только записи, рисунки, фотографии... также было мы с грустью можем угадывать в названиях наших деревушек.

Территория Пыталовского района расположена в северной части подзоны смешанных лесов. Большая часть территории в прошлом была покрыта густыми лесами. Об этом говорит то, что в нашем районе три деревни носят название Пуща. В настоящее время крупных лесных массивов на территории района нет. Сохранились лишь остатки былой роскоши прежних лесов в виде многочисленных мелких участков разбросанных среди полей. И если вчитаться в названия Пыталовских деревень, можно определить состав лесов, которые росли на территории района.

Покрытую лесом площадь составляют насаждения хвойных пород, среди которых преобладают сосняки. На карте района об этом свидетельствуют названия деревень Подсосновье, Долгоборье. Широколиственные породы деревьев сохранились в населенных пунктах и в парках бывших имений. Сохранили память о лесах названия таких деревень как Поддубново, Дубново, два Подлипья, Липовицы. В лесных же массивах доля широколиственных пород ничтожна, но поросьль и подрост дуба, поросьль клёна и липы встречаются довольно часто. Из мелколиственных пород распространены берёза и осина, поэтому у нас есть деревни Берёзовка и Осиновые острова.

А вот легенда о происхождении названия деревни Чернолесье: первые поселенцы обратили на большое количество в этой местности черной ольхи. По народным приметам чёрная ольха растёт на плодородных землях. Отсюда считают старожилы, и пошло название деревни.

В процессе освоения угодий увековечивалась память и о животных, которых было множество на территории района. Больше всего, судя по названиям деревень, в наших лесах водилось белок. В нашем районе две деревни Белкино, есть Бельчёнки, Векшино и Вашки. Векшей во многих русских говорах называли белку, а вашка это рыжеватая, не дошедшая до бусоты белка.

О происхождении названия деревни Белкино существует среди местных жителей легенда. Когда-то деревня со всех сторон была окружена лесом, где водилось много дичи и пушного зверя, особенно белок. На деревенской сходке, где выбирали название для деревни, решение подсказали охотники – «Белкино».

А вот что рассказывают местные жители о происхождении деревни Волково: «Деревня возникла в далёкие, незапамятные времена в глухом лесу, где водилось много волков. Люди раскорчевали лес, построили дома и поселились здесь. Отсюда и название деревни».

Так же на карте района можно найти две деревни Зайково, Барсуки и Веприково.

О птицах, которые водятся в наших краях, тоже говорят названия наших деревень: Рябково, Сорочино, Сорокино, Воронино, Дроздово, Дроздиха, Дрозды.

Жители деревни Калистово считают, что название их деревни произошло от «калистов», по-местному - аистов, которых здесь всегда было и есть великое множество.

А ещё у нас есть Раковка, Боровики, Груздово, Груздево.

Очень много деревушек своими названиями напоминают о природе, о том, как она была значима для наших предков. Ведь не даром люди давали своим родным местам имена, связанные с местной флорой и фауной.

Прошло со дня чеховской записи не 1000, а только более ста лет. Но уже сейчас повсюду нужно спасать растения, животных и птиц. Мы должны беречь природу родного края! Иначе наши потомки и в самом деле, будут вынуждены мучительно вспоминать, какого же цвета была русская берёза? И только по названиям на карте, они смогут изучать какие животные и растения окружали их предков.